

Revista Municipal
248
Madrid

Redacción, Administración
y Talleres
Calle 14 de Abril
Apartado Correos N° 43

DIARIO MARROQUI

periodico independiente, de informacion general y de anuncios, y defensor de los intereses de España en la Zona

Larache, Año XV. Núm. 4342

PROPIETARIOS: HEREDOS DE LOPEZ RIENDA

Domingo 19 de Mayo de 1935

Tánger en el tapete de la actualidad española La "galopada" del general Fernández Silvestre

A la pregunta del conde de Romanones en el Parlamento ha seguido una interrelación sobre política internacional y especialmente en cuanto a Tánger y el protectorado se refiere, en la que han intervenido diversos diputados coincidiendo todos en la indiscutibilidad que tiene España, a que Tánger sea español.

Desde el año 1923 que se concertó el descabellado Estatuto que había de traer tantas y tantas controversias y tan profundos perjuicios a la ciudad internacional, la prensa mundial no volvió jamás a ocuparse de Tánger, a no ser para reflejar el malestar que un año y otro ha venido aguzándose entre sus habitantes, especialmente en la numerosísima colonia española allí residente.

Al nacer a la luz pública el DIARIO MARROQUI en el año 1920, sus principales campañas fueron para pedir que Tánger fuese declarado español, ya que ninguna otra nación tenía allí tantos intereses materiales como España.

Y fueron varias veces las que siguiendo a las columnas como cronista de guerra, llegó hasta nosotros el rumor de que las tropas españolas ocuparían Tánger.

Recordamos en aquellos momentos la figura del glorioso caudillo general Fernández Silvestre, para quien Tánger desde su llegada a Larache, fue su pesadilla.

A este propósito, repasando la prensa de estos días hemos leído en el periódico «El Nervión» de Bilbao un interesantísimo artículo firmado por persona tan autorizada en cuestiones militares y marroquíes, como la que se oculta con el seudónimo del «Coronel X» y del que reproducimos varios párrafos por considerarlos de excepcional interés y en los que una vez más se hace justicia a aquel pundonoroso y llorado general Fernández Silvestre.

Dice así el autorizado articulista, refiriéndose a Tánger: «Es, año tuvo una ocasión para acabar con ese estilete que hiere su capacidad conquistadora».

Fue cuando aquel bravo

vestre se convirtió en «galopada diplomática, que ponga fin a la afrenta. Esta es una ocasión como aquella».

Hasta aquí lo que dice el «Coronel X» en su magnífico artículo publicado hace días y reproducido por numerosos periódicos españoles.

Nosotros que tan de cerca conocimos durante varios años al llorado general, que le admiramos en vida y aún después de su muerte como la mayoría de

los larachenses que llevan más de veinte años en esta ciudad, hemos de hacer resaltar este artículo en el que se hace justicia al glorioso general Fernández Silvestre que, ante todo y sobre todo, era español y marroquí.

Y como DIARIO MARROQUI pensaba hace quince años, al salir al palestra de la prensa, pensamos hoy en cuanto a la ciudad del Estrecho. Tánger debe ser español.

Abate BUSSONI

Temas locales

UN PARQUE IDEAL

En la Prensa local se ha hablado varias veces de la necesidad de ir a la construcción de un amplio jardín público o Parque de solaz para la infancia, y de reposo para la vejez, fijando la atención en los Viveros, ya que el coquetón Jardín de las Hespérides no corresponde a la categoría de nuestra ciudad. Pero sin querer ni pretender restar valor al que tal vez esa iniciativa de convertir los Viveros en Parque público, y si llevado, de un interés máximo hacia Larache, no crea cierta la idea, no por lo que encierra, sino por el lugar elegido, ya que existen lugares más céntricos y de amplitud suficiente para la construcción de un soberbio Parque, tal como la explanada sita entre el camino de la Guedira y las primeras edificaciones de las Navas, o bien, y a mi parecer mejor aún, la explanada de Cuatro Caminos lugar donde antes se verificaba el zoko moro.

En ese terreno, podría llevarse a cabo esa magna obra, dando entrada por la carretera de Alcázar y la Calle de Barcelona, verificándose así un jardín parque de recreo para niños, y de reposo y tertulia para ancianos, sin el constante peligro que para todos constituye la ausencia de jardines adecuados a tal fin.

En nuestro buen deseo de contribuir del mejor modo a los intereses del público larachense, y a la obra de urbanización llevada a cabo por nuestro activo interventor local señor Galea, lanzamos esta idea que creemos digna de estudio por parte de las autoridades, ya que el lugar no puede ser más a propósito, aunque claro está, el terreno había que ponerlo en condiciones de cultivo, pero todo es querer, y si no se quiere, se puede llevar a cabo, pudiendo en un futuro próximo contar nuestra población con un espléndido parque público, émulo de los mejores parques existentes en las distintas plazas de España y Marruecos.

No pretendemos que todas las reformas urbanas se lleven a cabo de golpe. Sería una pretensión absurda, pero si descamamos que estas iniciativas, no se

echen en saco roto, y sean tomadas en cuenta por las autoridades de nuestra población, para que un día pueda ser Larache lo que debe ser y tantas veces hemos dicho: una ciudad modelo.

Una comunicación intercontinental

Nuevamente vuelve a primer plano, el tema de la construcción de un paso submarino en el Estrecho de Gibraltar. Hace ya más de quince años, hubo un momento en que se creyó que iría a ponerse en ejecución el fantástico proyecto, pero a causa de dificultades económicas en primer término y a la falta de capital argumento para su supervivencia, fué cayendo en el abandono, a pesar de los entusiasmos de su principal mentor señor Jevenois.

La concepción formidable del gran ingeniero Benjumea, despertó nuevamente posibilidades de iniciarse en serio el estudio del proyectado paso, pero entre tenido el país en las incidencias políticas ligadas al período dictatorial y después por las perturbaciones que en todos los ramos de obras públicas, trajo el cambio de régimen hirió una vez más el sueño imaginativo de Jevenois.

Hoy vuelve, según quiere demostrarse, a estudiarse en firme los planes de trazado y utilidad. Hay que tener presente que la obra requiere un gasto de varios millones, y salvar grandes dificultades de orden técnico, pues si bien no siendo de gran longitud, requiere un grado importantísimo de descenso, por la estructura del fondo del Estrecho de Gibraltar, así como las condiciones geológicas de ambas riberas delimitantes.

Una realidad reciente, y las sugerencias de índole internacional, ha hecho comprender a los diversos gobiernos de nuestro país, la necesidad de comunicar estrechamente nuestros intereses surafricanos con el suelo peninsular. Dado el creciente desarrollo que a nuestras presas marroquíes, presta la

Pasa a la página 4

Un gran acontecimiento pecuario

El concurso de ganados de Alcazarquivir

Nuestro querido colega «El Telegrama del Rif», en su editorial del viernes pasado, publica con los precedentes títulos el siguiente trabajo relacionado con el Concurso de ganados de la vecina población de Alcazarquivir.

Dice así: «Durante los días 26, 27 y 28 del corriente Mayo, se va a celebrar en Alcazarquivir, un gran concurso regional de ganados al que asistirán nutridas representaciones de las especies bovinas, ovinas, equinas y aves de corral de las kabilas que integran la región de Larache, y de Anyera, Yebel Habib, y Beni Mssaur y Ajmas. Puede considerarse que esta va a ser la primera gran manifestación de esta índole no ya por cuanto se refiere a su organización y finalidad, sino también por la cuantía del crédito concedido a tal fin y que asciende a la respetable cantidad de 36.000 pesetas».

Los beneficios del Concurso se referirán por igual a los ganadores españoles e indígenas establecidos en las kabilas y ciudades situadas dentro de la región ya indicada y se han establecido premios importantes para tipos y lotes de cada una de las especies que concurrirán al certamen.

Las noticias que llegan hasta nosotros, permiten asegurar el éxito del proyecto. Las Intervenciones con sus servicios veterinarios vienen trabajando arduamente en la preparación del Concurso. La propaganda está siendo activísima en las tribus mencionadas y los ganaderos se disponen a enviar sus mejores ejemplares. Los ferrocarriles Tánger-Fez y Larache-Alcazar van a conceder una rebaja en sus tarifas para los concursantes y se van a establecer otros elementos de transporte con el fin de poder servir fácilmente, las numerosas expediciones que ya están anunciadas.

Los establecimientos oficiales situados en la región de Larache—Yeguada Militar y Ajmas y estaciones de propaganda agrícolas—han anunciado el envío de los ejemplares de cada especie

que vienen utilizando principalmente para fines de reproducción y figurarán fuera de concurso. Algunas de esas entidades ya han anunciado como le ocurre al Establecimiento de Cría Caballar de Smid el Maa, la concesión de premios extraordinarios para los productos obtenidos con el cruce de sus sementales.

El jurado estará formado por personalidades destacadas y los mismos ganaderos concursantes se encontrarán representados por medio de la Cámara de Comercio y de los sindicatos agropecuarios.

El final del Concurso se verificará con un gran desfile de los ganados que en el tomen parte y que por su volumen y por sus cualidades permitirá conocer de una sola ojeada, la extraordinaria importancia que la riqueza ganadera tiene en la región occidental. Después se autorizará una feria de ganados con los que hayan ido al certamen, gozando de franquicia para los efectos fiscales. El Comité organizador se cuida además, de suministrar piensos gratuitos a los ganados durante los días del concurso. Este va a coincidir con los festejos tradicionales que celebra la ciudad de Alcazarquivir y que este año tendrán excepcional relieve no ya por el programa que ha confeccionado aquella Junta de Servicios Municipales de acuerdo con el interventor, sino por la presencia de las personalidades de mayor relieve de nuestro Protectorado y de otras muchas de la zona francesa que ya tienen anunciada su visita.

En resumen: el Concurso proyectado tendrá una gran utilidad desde todos los puntos de vista. En efecto: permitirá a nuestros autoridades y ganaderos darse cuenta del estado actual de la riqueza pecuaria de una región considerada como la más interesante en este aspecto. También servirá como punto de referencia para contrastar los avances que se registran desde este año hasta cuando se repita el certamen en la misma región, pues es propósito celebrarlo periódicamente alternando sucesivamente todas las regiones del Protectorado».

ASRIA. BANCARIA GLARNUS

Diputación, 309, enll. 1.ª (entre Bruch y Lauria) **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12 Teléfono, 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc., y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pts. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5.º anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total?

Ferrocarril Larache-Alcázar

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida		ESTACIONES		Precios ida y vuelta			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
2'60	1'85	1'15	0'70	3'90	2'80	1'75	1'00
Salida Larache-Mensah a las 8 h.							
Salida, Apeadero a las 16 h.							
Llegada al Mensah a las 17 h. 15'							

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1 X2-X3-X4 X5 X6 y X7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean emitenes o consignatarios de la mercancía.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a tonelada de Larache a Alcázar o viceversa, según la Tarifa porque se haga el transporte bien desde Almacenes o estaciones.

Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros o en otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las estaciones del mismo

Elegir el jabon

Biancaflor

El más perfumado de todos es

Depositarlo: **ALFRED GIESE**

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana desde 0'75 pts. en adelante
Idem filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40
Picadura superior, Extra y Flor de un Día
Cigarrillos de picadura extra elegante, cigarrillos extra y elegantes. Véase la tarifa en estancos

Electras Marroquíes S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuán, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Arcila, Riol Martín
Se facilitan proyectos, presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Todos los días cambio completo de programa en el **Teatro España**

JOSE CALLEGO-Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Alcazarquivir-Larache

Radio PHILCO

El aparato más selectivo del mundo

Exposición de modelos 1934
CASA "GOYA"

Representante general exclusivo para Marruecos español
Angel García de Castro

Francisco Vicente

ABOGADO

Consulta de 4 a 6. Calle 14 de abril número 36

José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España. Casa Contreras

de caucho

Manufactura de toda clase de grabados.—Etiquetas y timbrados en relieve.—Rótulos de esmalte y de latón grabados.—Placas grabadas químicamente. Fichas.—Prescintos de todas clases.—Aparatos numeradores.—Foliadores, Perforadoras Sellos de caucho elástico, etc. etc. **PRONTITUD Y ECONOMIA**
Pida detalles en esta Redacción

Se vende

Por no poderlo atender su dueño, se vende el taller de bicicletas de Enrique Conejo

Se vende

Vendo aparato Radio Philips semi nuevo.

DIARIO MARROQUI

Se halla en venta en el establecimiento «Goya» de la plaza de España, y en el kiosco de tabacos del señor Navarro, junto al Café Hispano Marroquí.

Realizad vuestros viajes por todo Marruecos en **La Valenciana, S. A. Tetuan**

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes. **GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL**, 1000 páginas, miles de ilustraciones. **HISTORIA DE ESPAÑA**, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. **ENCICLOPEDIA ILUSTRADA** 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis: **INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS ARTES** Apartado 6429 MADRID

Dr. Banegas

Ex interno del Hospital de S. Carlos. Madrid
Medicina en general. Especialidad en enfermedades venéreas—Larache

Agencia de Aduanas

JOSE J. SEREATY

Avisos. Larache, Pasaje del Teatro. Alcazar almacén de don Ernesto Sereaty

Empresa Escañuela

Servicio diario de coches Pulmann-Lujo, entre la zona francesa y española.

Horario para la zona español: De Larache a Alcazarquivir, todas horas —Zona francesa: Salida de Larache a Casablanca, Marrakech, y Fez Oñán, a las nueve de la mañana

Salida de Alcazarquivir directo a Ceuta, a las 5'45 y 11'15

Anuncie siempre en **DIARIO MARROQUI**

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO

Por fin llegó la pintura que necesita todo Marruecos por su clima húmedo.

"COLIMP-BONDEX"

Producto patentado en todos los países

ARQUITECTOS • INGENIEROS • CONTRATISTAS
PROPIETARIOS MAESTROS PINTORES.

COLIMP-BONDEX es una nueva pintura impermeable, vistosa, perfecta y de duración infinita, para fachadas e interiores. Los fabricantes garantizan COLIMP-BONDEX por diez años. COLIMP-BONDEX evita la colocación de andamios de año en año. COLIMP-BONDEX resuelve las preocupaciones y alivia las fatigas continuas de todos los propietarios, además de revalorizar sus fincas. COLIMP-BONDEX servido en forma de polvo, se prepara únicamente con agua corriente y se mezcla se aplica instantáneamente. COLIMP-BONDEX evita las humedades y las filtraciones, es aislante y sanitario.

Se suministra en 17 colores.

Se vende en **RAFAEL H. AMSELEM; Secca, 5 - LARACHE**
Agente para Marruecos con depósito.

PIDA DEMOSTRACIONES

Si usted establece

su contabilidad casera, fácilmente apreciará las ventajas económicas que le reporta el empleo constante del

Aceite Giralda

Asegura medida exacta y calidad igual y siempre exquisita. Su gusto sabroso enriquece el de toda vianda, mejorandola en valor alimenticio y sabor. Es transparente y purísimo, de escogidas olivas de España.

Únicamente en las buenas ultramarinos, mercaderías y cooperativas

HIJOS DE LUCA DE TENA SEVILLA
MADRID, CONDE ALBUQUERQUE, 18
GUERNIC, ALBERT, ALBERT, 40





Leche condensada danesa P. F. ESSENSEN Casa fundada en 1870

Esta es la marca que ofrece mas ventajas: CALIDAD, GARANTIA *Economia*
En muchas latas salen cheques de cinco, veinticinco hasta cien pesetas

Además hacemos bonitos regalos a cambio de las etiquetas. Exija en todos los establecimientos del ramo

LECHE ESSENSEN, de fama mundial

LISTA DE LOS BENEFICIADOS

LISTA DE LOS BENEFICIADOS		LISTA DE LOS BENEFICIADOS		LISTA DE LOS BENEFICIADOS	
	Pesetas		Pesetas		Pesetas
Don Rafael Garrido Rico	5'00	Tienda «Los Alicantinos»	5'00	Don Antonio Pérez	5'00
Don Jorge Garcia	5'00	Tienda «La Levantina»	5'00	Don José Martín Sánchez	5'00
Don Jesús Higuera Herrera	5'00	Tienda Francisco Guerrero	25'00	Don Félix Moreno	25'00
Don Juan Tomé	25'00	Cantina Campamento de Nador	5'00	Don Miguel Rodríguez	5'00
Doña Encarnación Rásero	100'00	«Los Alicantinos»	5'00	Doña Cecilia Torraño	5'00
				Tienda «Los Alicantinos»	
				Bakalito Barrio Nuevo	
				Tienda de Lorenzo, Tefer	
				Tienda «Los Alicantinos»	
				Tienda «El Arca de Noé»	

No hallará usted marca más conocida en todo el mundo ni que tenga más adictos

Cheques de 5, 25 y 100 pesetas se pagan todos los días en la oficina de ABRAM ETEDGUI, calle Canalejas Cheques y regalos por las etiquetas

Comprando LECHE ESSENSEN

Zona francesa

La reducción de los gastos del Presupuesto impuesta por la Metrópoli

Cuando estas líneas vean la luz en «El Telegrama del Rif», ya se habrá reunido el Consejo de Gobierno. Esta reunión inespada, tiene una justificación. El Residente General ha de estar nuevamente, en París, para asistir como miembro a las reuniones del Comité mediterráneo, que se iniciarán el día 20. Y como la ausencia ha de ser un tanto dilatada, ha creído conveniente aprovechar su estancia en la capital de la República, para someter al Gobierno la eterna cuestión marroquí: el déficit presupuestario.

H y un hecho cierto en este asunto que conviene recordar. Los proyectos de M. Ponsot, no han podido ser llevados a la práctica, a pesar del interés y de la campaña sostenida en su favor por la Prensa afecta a la Residencia. El presupuesto de 1925 ha de liquidarse con un déficit extraordinario. Y ante la inutilidad del esfuerzo, se ha virado en redondo para buscar nueva ruta que conduzca a la tan anhelada nivelación.

El ministro de Negocios, francés, M. Laval, aunque abstraído en estos últimos meses por los asuntos exteriores, se ha ocupado de este problema presupuestario que no es de Marruecos, únicamente, sino de todo el conjunto Norte-africano y ha concretado su juicio y su pensamiento, haciendo presente la necesidad de reducir las cargas en una proporción de 10 por 100 como mínimo, reducciones que habrán de comenzar a partir de primero de junio.

Con esta norma, ha de reunirse el Consejo de Gobierno, cuyo orden del día se termina así: «Cuestión de

de que aquellos gastos que no tienen otra finalidad que la de desarrollar una misión estratégica, pasen al presupuesto estatal. Se cita entre otros el ferrocarril Uxda-Fez, construido con tal fin estratégico únicamente, pero cuyo resultado económico produce un doble quebranto presupuestario: el gasto de amortización y entretimiento en el presupuesto de gastos y la reducción del Capítulo de Ingresos por las ventajas concedidas a Argelia.

Otro aspecto, también imperial, es la ocupación del Sur el «Marruecos no útil». Esta ocupación, necesaria para la pacificación total de Marruecos, tiene otra misión «colonial e imperial». Yo recuerdo haber escrito sobre este asunto en otra ocasión, a raíz de las operaciones de 1933. Marruecos iba a ser ocupado en su totalidad, y ahora—decía—se pretenderá la unión con el África occidental francesa y el África ecuatorial francesa... Y aquello resulta cierto, tan cierto que hoy, uno de los puntos en que apoyan también el aligeramiento de las cargas impensables, es lo zona del Sur, pobre y sin recursos, cuyo sostenimiento es caro y que no tiene otra misión que la unión con el Imperio occidental africano.

Por último, surge Tánger «zona de prestigio», que impone esfuerzos presupuestarios».

Con estas cuestiones se presenta el Residente al Consejo de Gobierno. Véase como aquellas reformas que tantos debates produjeron quedan reducidas, a lo que debieron ser siempre; sacrificios de una zona simplemente. No son da la hora de las economías en el Imperio colonial francés, se aligerarán las cargas de los respectivos presupuestos de

Colonias y Protectorados pero como no es posible destruir, alguien habrá de pagar las consecuencias y estimamos que Francia no está en condiciones—con un presupuesto cuya nivelación está muy ejana—de se la tabla de salvación de las posesiones de Ultramar.

Jaime LIRON
 De «El Telegrama del Rif»

Comisión Gestora del Hospital Militar de Larache ANUNCIO

El próximo día 27 del actual a las 17 horas del mismo, y en el local que ocupa esta Comisión (silo Parque de Intendencia de Larache) se celebrará concurso de compra de artículos para las atenciones de este Hospital y Enfermería Militar de Alcazarquivir, con sujeción a las normas que se hallan de manifiesto en los anuncios expuestos en las tablillas anunciadoras de los sitios de costumbre, siendo la cantidad de los artículos ha adquirir, la fijada por medio de los referidos anuncios.

Las muestras de aquellos artículos que sean objeto bien de análisis o prueba de cocción, serán admitidas a partir de la publicación del presente anuncio, hasta las 12 horas del próximo día 22, y el resto de los no sujetos a tales requisitos, a partir de la misma fecha hasta las 12 horas del mismo día del concurso, todos los días laborables de 8 a 12 horas en la Secretaría del citado Organismo.

Las proposiciones serán del mismo modo admitidas todos los días hábiles de 9 a 13 horas en la Jefatura Administrativa del mencionado Hospital, hasta las 12 horas del mismo día del concurso.

En el acto de entrega de los artículos que por su procedencia (bien nacional o de la zona) le es aplicable el 10 por 100 de beneficio de protección a la industria nacional, será preciso justificar debidamente tal extremo, sin cuyo requisito no serán incluidas en pedido de cantidades a librar, las cantidades que de los mismos tuvieren entregadas los abastecedores.

Larache a 9 de Mayo de 1935
 El Capitán Secretario,
FRANCISCO MARQUE
 (Rubricado.)
 V.º B.º
 El Coronel Presidente
MUGICA
 (Rubricado.)

Notas militares Para hoy domingo

RETIRO PRONÓSTICOS A LOS PARTIDOS DE COPA DE ESPAÑA

Se concede el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria en la Guardia civil, a un subayudante, un brigada, tres sargentos 23 guardias primeros y cuatro segundos.

EL PERSONAL AL SERVICIO DE INTERVENCIONES

El «Diario Oficial» publica una relación del personal al servicios de las Intervenciones que que la definitivamente clasificado en las respectivas categorías, en virtud del decreto de la Presidencia de 21 de noviembre último, e inserta normas para la aplicación.

De la Orden de la plaza

En la orden general de las Fuerzas Militares de Marruecos, fecha 14 del actual; se publica lo siguiente:

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 28, en relación con el 17 del Reglamento de recompensas en tiempo de guerra de 10 de marzo de 1920, se hace saber en esta orden general para conocimiento de cuantos deseen declarar, que por el coronel jefe del Regimiento de Artillería número 15º (Pontevedra) don Mario Sánchez Sánchez, se instruye expediente de juicio contradictorio que determina el artículo 34 de dicho Reglamento para acreditar si el capitán de Infantería don Jesús Rodríguez Losada (fallecido) se hizo acreedor al ascenso al empleo inmediato por su actuación en las operaciones efectuadas en Asturias en el pasado mes de octubre formando parte del primer Batallón del Regimiento de Infantería número 12. Cuantos deseen pedir declaración en dicho procedimiento se dignen de palabra o por escrito al mencionado jefe, que tiene su residencia oficial en el cuartel de Artillería antes mencionado.

Los «rivales» Levante y Valencia jugarán un interesante encuentros en ambos campos donde el Valencia vendrá en los dos.

Los «pamplonicos» eliminarán a los de Badalona y es posible que venzan en ambos campos.

Las «huestes» de Lángara seguirán jugando el Campeonato al eliminar a los «maños».

Los que pasarán a los cuartos de final, serán según mi opinión:

Celta, Valencia, Barcelona, A. Madrid, Osasuna, Oviedo, y pendiente de un «algo» los bilbaínos, sevillanos y madrileños. GOAL.

Club Cultural Deportivo Femenino

A las 10 15 hora de hoy tendrá lugar junta general ordinaria para tratar asuntos relativos a este club, rogándose la asistencia de todas las asociadas.

La Directiva

Una comunicación intercontinental

Viene de la primera

paz allí reinante se descubre un gran horizonte de riqueza futura, y ya que los designios de la Patria van quedando día tras día, más mermados en cuanto a expansión comercial, sería perfido el dejar abandonado este campo promisor, a merced de intereses extraños y de peligrosa vecindad.

La modestia numérica y potencial de la marina de guerra española, aún a pesar del valor profesional de sus hombres, no puede constituir una garantía a cubierto de todo riesgo. Aquel día en que nos viésemos envueltos en un conflicto naval, y sin una ofensa proporcional a tan valiosas pertenencias, estas acabarían por perder toda esperanza de auxilio.

La importancia, que para oposición a nuestro proyecto, representaba antes el Peñón, con su potente factoría inglesa, hoy no pueden traerla a debate los intereses británicos, toda vez que el progreso enorme de la aviación, le resta cuantas magnitudes tiene como estación naval y punto estratégico. Y no siendo a Inglaterra, a nadie puede perjudicar, la gigantesca obra de intercomunicación de dos continentes, vía material de penetración pacífica de la cultura europea a la borrosa leyenda del país marroquí y en general al N. O. africano.

Según los enterados de esta obra magnífica, todo el desembolso que pudiera requerir, tendrá su compensación ulterior, por la riqueza que creará, controlará y removerá entre las dos riberas de acceso. Dueños por soberanía o por mandamiento circunstancial de ambas orillas, la realización de las obras, no puede crearnos dificultades políticas, ni internacionales, no ya en el presente, sino también en el futuro, a donde pueden alcanzar las conciencias de los contemporáneos.

Marruecos en su parte asignada a nuestra influencia, vendría a ser mucho más nuestro, y el concepto material que hoy tiene el país, en cuanto a la propiedad de los intereses, acrezados con sangre de nuestra juventudes, vendría a agrandarse por una convicción espiritual, que se deslizaría por el interior del gran tubo subterráneo.

Y aparte de la empresa calculista, crematística o política que encierra el proyecto, el relieve moral que una vez terminado, nos reportaría, nos vuelve al mundo de las grandes gestas, del cual el alma grande y emprendedora de los hispanos no debería haberse apartado nunca.

Victor TRIAS

Intervención Regional de Larache

HOJA INFORMATIVA CORRESPONDIENTE AL DIA 17 DE MAYO DE 1935

Sucesos: en Beni Arós.—En el aduar Aon Kesab, fué mordido por un perro el niño Ahmed ben Abdeslam ben Kaddur. El perro se encuentra depositado en esta oficina para ser sometido a observación.

En Ahl Serif.—En el día de hoy han sido asistidos en este consultorio las musulmanas Aixa Benta Lahasen y Menana

Bentz Ahmed, la primera con herida por desgarro en la oreja derecha y la segunda, con erosiones. Ambas de carácter leve, que se produjeron mutuamente en riña.

También fué asistido en este consultorio Laixi ben Alile, de Sahasa, con herida contusa en la región frontal y diversas lesiones leves que se produjo al caer de un mulo.

Entre las 21 y 22 del día de ayer se declaró un incendio en el aduar de Sahasa, en la casa de Ahmed ben Mohamed el Hch. El suceso fué casual, no ocurriendo desgracia personal.

En Beni Gorfet.—En la noche de ayer, en la gaba de Chefredax, violaron a una musulmana, para lo cual ataron al padre a un acebuche, los indios del mismo poblado, Lahasen ben Ahmed B. Si Adberahaman, Ahmed B. Ab elam Laarbi, Maalen Uid Taher Rubunpie Arosi, los cuales han sido detenidos.

Servicios y recorridos.—Por fuerza de estas intervenciones se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fronteras y playas sin novedad.

Observaciones meteorológicas.—Las observadas en el día de hoy en la cábila de Beni Arós, han sido las siguientes: máxima, 19; mínima, 11 y media 15. Cielo despejado.

Enseñanza.—Asistencias en las escuelas de esta región: en Alcázar: Grupo Escolar, 271; Hispano-Israelita, 285.

En Larache.—Hispano Israelita, 283; Hispano-Arabe, inhabil; Hispano Miguel de Cervantes, 101; Grupo Escolar, 0; Grupo Escolar Barrio Nuevo, 92.

Servicios médicos.—Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Gorfet consultorio 9; en Beni Arós, consultorio, 5; en Alcázar, dispensario, 113; en Arcila, dispensario, 14; en Ahl Serif, consultorio, 14; en Larache, dispensario, 167; en Jlob, consultorio, 13; en Beni Issef, consultorio, 10; total, 345 asistencias.

Decomisos.—En Larache se decomisaron 60 hu y 16 kilos de frutas y verduras.

Recaudaciones: en Alcázar.—Tarjetas, 168'50; pasaportes, 12'00.

En Beni Gorfet.—Tarjetas, 85'50; pasaportes, 0. Suma: tarjetas, 254'00; pasaportes, 12'00.

Conferencias.—El interventor de Ahl Serif en la mañana de hoy con el jalifa del kaid, chej de Yibilla y varios yorrais de esta fracción, tratando asuntos relacionados con la selección de ganado.

El interventor señor Mariño con el interventor de Bienes Majzen.

Visitas.—El inspector veterinario de Zona, acompañado del veterinario regional, visitó la oficina de Arcila.

Visitó en el día de hoy la oficina de Taatof el interventor de Bienes Mejzen.

Larache 18 de mayo de 1935.

El interventor regional accidental, SANTIAGO ROVIRALTA

David J. Ebery

Taller de platería y grabado. Se hacen trabajos de todas clases, en todas las clases de metales. Calle 8 de Junio, (Inmueble Guagnato).

Chevalier ensaya sus canciones ante sus amigos

El sin igual Maurice Chevalier tiene costumbre de probar sus canciones nuevas delante de los amigos antes de cantarlas ante el micrófono. Si estos reaccionan favorablemente, entonces y sólo entonces, se le permite utilizarlas en la película para la cual han sido escritas. Si por el contrario no gustan al seleccionado auditorio, Chevalier se las hace variar al compositor, hasta que sus amigos estén conformes con ellas. En su nuevo film Paramount «El modo de amar» que muy pronto veremos en el Teatro España Mauri Chevalier canta con su sin igual picardí, varias canciones que no tardarán en hacerse populares. Ann Dvorak y Edwar Everett Horton también toman parte en «El modo de amar», llamado a ser uno de los mejores films de Chevalier, por no decir el mejor.

Hoy en el Teatro España.

A las 5, 7, y 10 últimas proyecciones de la fastuosa opereta directa en español «La buenaventurada».

El lunes «El proceso de Mary Dugan» el drama mas humano y conmovedor de la pantalla hispano parlante.

De la prensa italiana

«Sin España, Tánger se muere»

El gran cronista de ABC en Roma, Eugenio Montes, escribe un interesante artículo en el mencionado periódico llegado anoche a nuestra población, titulado «Tánger para España».

Al hacer esta afirmación dice que así lo reconoce aunque no lo desea, el propio cronista de «El Mensajero», Franco Giarrantini, en su artículo «Cuatro naciones y una ciudad».

Dice así:

«El interés europeo está concentrado en los problemas de los tinentales y en Oriente. En tal situación es difícil que ningún país quiera extender la zona volcánica a Marruecos». Así es. Los problemas que tiene planteados cada nación europea con superiores a sus fuerzas. El único modo de que Tánger salga libre de la polémica y la pesadilla internacionales, el único modo de que pueda existir y crecer en paz, es estando bajo el estandarte español.

Porque España no quiere conquistar territorios ajenos, ni forcejear en la tensión continental y es por añadidura la única potencia capaz de darle a Tánger un porvenir económico, honrado y próspero.

Porque, con el régimen internacional, cuando Tánger tuvo prosperidad, no tuvo honradéz. Todo se volvía casas de juego y bazares de volupuosidades sinicias. Y últimamente ni siquiera ha podido conservar su prosperidad, sino que ha ido poco a poco, a la ruina, derrumbándose

en miseria, porque su economía depende por completo de la zona española. Sin España, no puede alcanzar buena vida ni siquiera persistir con éxito en la vida mala. Sin España, Tánger se muere.»

Ferrocarril de Larache-Alcazar

Aviso

Se pone en conocimiento de los señores ganadores que con motivo del Concurso de Ganados de Alcázar, las tarifas serán reducidas en un cincuenta por ciento, formándose, caso necesario, trenes especiales para el transporte de ganado.

Para más detalles pueden acudir a las Oficinas de este Ferrocarril sito en la Estación del Puerto.

Larache 18 de mayo de 1935. La Dirección.

Junta de Plaza y Guarnición de Larache

ANUNCIO

El próximo día 29 del actual a las 17 horas del mismo, esta Junta celebrará concurso de compra de artículos con destino al Parque de Intendencia de este Territorio y sus Depósitos, con sujeción a las normas establecidas por medio de los anuncios expuestos al efecto en las tabillitas anunciadoras de los sitios de costumbre, siendo la clase y cuantía de dichos artículos los que aquellos determinan.

Las muestras serán admitidas en esta Junta todos los días laborables de 9 a 12 horas, a partir de la publicación del presente anuncio, hasta las 12 horas próximo día 25, por lo que a las harinas y cebada se refiere, cuya presentación será obligatoria.

Las proposiciones son del mismo modo admitidas todos los días laborables de 9 a 13 horas, a partir de la publicación de este anuncio, hasta las 12 horas del mismo día del concurso, en la Dirección del Parque de Intendencia citado.

Para las entregas se observarán rigurosamente las instrucciones que han sido dictadas y expuestas en las tabillitas anunciadoras de esta Junta y Dirección del referido Parque, relativas a la presentación de la documentación que acredite la procedencia de los artículos ofrecidos como nacionales o de la zona.

Larache 9 de Mayo de 1935.

El Capitán Secretario, MIGUEL BALBAS (Rubricado)

V.º B.º El Coronel Presidente, MUGICA (Rubricado)

Se arreglan

y reparan, todas clases de aparatos de radio a precios módicos. Prontitud esmero y economía. Informarán en esta Redacción.

ENFERMEDAD ES DE LOS OJOS
Dr. LEMUS
del Instituto Oftálmico Nacional
Ex Profesor de Oftalmología de la Academia de Sanidad Militar
Consulta de 3 a 6 de la tarde Casa Balaguer LARACHE

Informaciones diversas

Las audiencias del Presidente

Madrid, 18.—El Presidente de la República recibió esta mañana las siguientes audiencias:

Ex ministro señor Prieto Banegas presidente del Tribunal de Cuentas, señor Mulero, señor Monti, director del periódico «Ahorra», don Manuel Pastor Orozco y a don Manuel García.

La mañana en la Presidencia

Madrid, 18.—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho de la Presidencia, donde recibió la visita del ministro de la Gobernación.

Al salir el señor Lerroux dijo a los representantes de la Prensa que había recibido la visita del señor Portela Valladares, con quien cambió impresiones sobre la marcha de la vida nacional.

Dijo asimismo el jefe del Gobierno que había recibido la visita de una Comisión de industriales de Menorca, al frente de la cuales figuraba el delegado del Gobierno en aquella provincia, para hablarle de la angustiosa situación porque atraviesa la industria zapatera.

En el ministerio de Trabajo

Madrid, 18.—El ministro de Trabajo, hablando con los periodistas sobre el proyecto contra el paro forzoso, les dijo que estaba dispuesto a aceptar todas aquellas sugerencias que lo mejoran.

Hablando sobre los Jurados Mixtos dijo el ministro que el reglamento no había que modificarlo sino modificarlo en algunas de sus partes.

Sobre el proyecto de los de Asociaciones siguió diciendo el ministro del trabajo que se discutiría en Cortes, aceptando aquellas modificaciones que se consideren oportunas.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Madrid, 18.—El ministro de la Gobernación, al abandonar su despacho oficial, se detuvo breves momentos para conversar con los informadores, a los que dijo que como se habrá observado la censura se había suavizado, hasta el punto que anoche no se tachó ni una sola línea.

Espera el ministro que la nueva ley de Prensa sea acogida por unos y por otros, pues no había que aferrarse a ideas particulares, sino que lo que hacía falta es que se respeten los derechos de todos.

Añadió el señor Portela Valladares, que la tranquilidad es completa en toda España para bien de la República y de la nación.

Preguntado el ministro sobre la reaparición de algunos periódicos suspendidos, contestó que espera que inmediatamente se solucionen este asunto.

Negó el ministro que fuese exacto hubiesen sido suspendidos algunos actos políticos izquierdistas, pues todos tienen perfecto derecho a exponer sus ideas, no tolerándose, naturalmente, a aquellos oradores que incitan a la alteración del orden público, que serán detenidos inmediatamente, siempre, claro está, que no sean diputados.

Contestando a preguntas de un periodista dijo el señor Portela Valladares que había estado esta mañana en la Presidencia,

conferenciando con el jefe del Gobierno, al que dio cuenta de asuntos que afectan a su departamento, porque considera el ministro que los asuntos de Gobernación valían la pena de dedicarlos unos momentos una vez por semana.

En el ministerio de Hacienda

Madrid, 18.—En el ministerio de Hacienda, los periodistas hablabron con el señor Chacoprietta, quien les dijo que no tenía nada nuevo que comunicarlos.

Solo—añadió—he de manifestarles a ustedes el resultado de la recaudación que se eleva a setenta y dos millones quinientas cincuenta y ocho mil trescientas cuarenta y nueve pesetas, con un aumento algo elevado en relación al anterior.

Un periodista preguntó al ministro qué había de los presupuestos contestando el señor Chapaprietta, que se propone enviarlos a la Cámara en presupuestos parciales el próximo lunes.

Cree el ministro que su discusión tendrá lugar el miércoles o el jueves, y en el Congreso expone la labor a realizar en el ministerio.

Se le preguntó después sobre las planillas de los funcionarios de su departamento, contestando que tiene el propósito de modificarlas. Hizo después un acabado elogio de los funcionarios todos del departamento, diciendo que le prestan un curso muy valioso.

El regreso de Laval

París, 18.—El ministro de Negocios Extranjeros señor Laval, estará de regreso en esta capital el lunes próximo después de asistir a los funerales en memoria del mariscal Pilsudski.

Nuevo embajador

Londres, 18.—El rey ha firmado un decreto ascendiendo al ministro de la Gran Bretaña en China a la categoría de embajador.

El conflicto italo-abisinio

Londres, 18.—El conflicto italo-abisinio es examinado en los medios políticos con sumo interés, y es el tema de todas las conversaciones.

El señor John Simón ha sido recibido por el rey suponiéndose hayan tratado de esta cuestión.

Por otra parte en los círculos políticos se opina que la cuestión de fronteras es primordial.

Parece ser que el señor Eden ha recibido instrucciones para oponerse a las pretensiones belicosas de Italia.

Dr Octavio Freiyro

Amor

Análisis Clínico y Medicina General

Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del L. Dahi, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana».

¡Aficionados!

¿Aspiras a ser rico? Adquirir tus propios décimos de lotería en la afurruada casa de cambios de don Elías H. Cohen, junto al antiguo Restaurant Sevillano por ser la que más premios da en todos los sorteos.